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Вступ 

Камені-самоцвіти є витвором природи і вимагають наукового підходу до їх 

вивчення та раціонального використання. Дорогоцінне каміння було відоме і 

використовувалося в Україні здавна. У слов’янських похованнях Придніпров’я знайдені 

намиста і сережки з сердоліків, світлого кварцу і бурштину. Збереглися згадки про 

пам’ятки домонгольської Русі-України, що прикрашені дорогоцінним камінням як 

місцевого походження, так і тим, що було привезене з Візантії, Середньої Азії та Китаю. 

Самоцвітна скринька України представлена 40 видами кольорового каміння, хоча 

кількість розвіданих і таких, що експлуатуються, родовищ менше 10. Саме тому доцільно 

надати характеристику тим мінералам, що мають найбільше поширення на території 

нашої країни.  

Довідник розроблений для здобувачів професійної (професійно-технічної) освіти та 

педагогічних працівників, що навчаються чи навчають за професіями  “Ювелір (ювелір-

модельєр)”, “Огранувальник вставок для ювелірних та художніх виробів”, “Ювелір-

монтувальник, ювелір-закріпник”, “Контролер художніх виробів”, “Контролер ломбарду” 

з метою узагальнення розрізненої інформації щодо історичних даних самоцвітів, їх 

властивостей, родовищ в Україні, а також створення практичних порад щодо їх обробки у 

залежності від властивостей та цілей використання в ювелірних та декоративно-

прикладних виробах.   
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Класифікація самоцвітів 

У сучасному ювелірному і каменеобробному виробництві 

використовується близько ста різновидів каменебарвної та ювелірної  сировини. Існують 

різноманітні класифікації коштовного каміння, але найбільш поширені основані на 

критеріях їхньої цінності і використання. Їх цінність крім декоративно-художніх якостей 

залежить від міцності, зумовлюючої довговічність каменя, рідкості його знаходження в 

природі, а в ряді випадків від моди. Широко застосовується класифікація, розроблена 

радянським професором Е.Я. Києвлєнко. Згідно неї все коштовне каміння ділиться на три 

групи: 

 ювелірні камені (дорогоцінне каміння); 

 ювелірно-виробні камені; 

 виробні камені. 

Більш детальна класифікація коштовних і кольорових каменів була запропонована 

А.Є. Ферсманом в 1952 році. Всі мінерали він розділив на дві великі групи: А - 

огранювальні матеріали – самоцвіти; Б - виробний матеріал – кольорові камені. В основу 

класифікації А.Є. Ферсмана, що наведена нижче,  покладено таку властивість матеріалу, 

як твердість. Саме від цієї властивості каменю залежать способи і прийоми їх обробки. 

Група А містить три порядки: 

 перший: алмаз, рубін, сапфір, смарагд, олександрит, хризоберил, благородна 

шпінель; 

 другий: аквамарин, топаз, турмалін червоний, берил, аметист, альмандин, уваровіт, 

гіацинт, благородний опал, циркон; 

 третій: гранат (не увійшов у другий порядок), кіаніт, діопраз, турмаліни зелені й 

поліхромні, гірський кришталь, димчастий кварц, аметист світлий, халцедон, агат, 

сердолік, геліотроп, хризопраз, напівопал, сонячний камінь, місячний камінь, 

лабрадор, обсидіан, гагат, гематит, рутил та інші. 

Група Б містить чотири порядки: 

 перший: нефрит, лазурит, амазоніт, лабрадор, содаліт, орлець (родоніт), малахіт, 

авантюрин, кварц, агат і його різновиди, яшма, рожевий кварц; 

 другий: лепідоліт, серпентини, стеатит, обсидіан, мармуровий онікс, флюорит, 

кам'яна сіль; 

 третій: селеніт, мармур, порфіри, кварцити і інші 

 четвертий: перли, корал, бурштин, гагат. 
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 У своїй виробничій діяльності Державний Гемологічний Центр України 

використовує класифікацію, що затверджена постановою Кабінету Міністрів  України  від 

27 липня 1994 р. № 512 «Про загальну класифікацію та оцінку вартості природного 

каміння». 

Зазначена  класифікація введена з метою захисту економічних інтересів держави та 

приведення законодавства у відповідність до міжнародних норм. Вона має наступний 

поділ на підрозділи та класифікаційні групи мінералів: 

ДОРОГОЦІННЕ КАМІННЯ 

Перший порядок 

Алмаз, олександрит, рубін, сапфір синій, смарагд 

Другий порядок 

Демантоїд, евклаз, жадеїт (імперіал), опал благородний чорний, шпінель благородна, 

сапфір рожевий та жовтий 

Третій порядок 

Аквамарин, берил, кордієрит, опал благородний білий та вогняний, танзаніт, топаз 

рожевий, турмалін, хризоберил, хризоліт, цаворіт, циркон, шпінель 

Четвертий порядок 

Адуляр, аксиніт, альмандин, аметист, гесоніт, гросуляр, данбурит, діоптаз, кварц 

димчастий, кварц рожевий, кліногуміт, кришталь гірський, кунцит, моріон, піроп, 

родоліт, скаполіт, спесартин, сподумен, топаз блакитний, винний та безколірний, 

фенакіт, фероортоклаз, хризопраз, хромдіопсид, цитрин 

НАПІВДОРОГОЦІННЕ КАМІННЯ 

Перший порядок 

Бірюза, жадеїт, лазурит, малахіт, молдавіт, нефріт, тигрове та кошаче око, хауліт, 

хризокола, цоізит, чароїт 

Другий порядок 

Агат, амазоніт, гагат, гематит, дерево скам'яніле, джеспіліт, егіриніт, епідозит, 

кахолонг, кварцит кольоровий, кремінь кольоровий, онікс мармуровий, опал, пегматит, 

пірофіліт, родоніт, сердолік, серпентиніт, скарни кольорові, содаліт, халцедон, шпати 

іризуючі польові, яшма 

ДЕКОРАТИВНЕ КАМІННЯ 

Андезит, габро, граніт, дацит, кальцифір, кварцит, конгломерати, лабрадорит, мармур, 

сиєніт, травертин, туф 

Ця класифікація є офіційною для користування в галузі гемологічної діяльності і 

обов’язковою для усіх суб’єктів господарювання,  що здійснюють видобування і 
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переробку дорогоцінного (напівдорогоцінного) каміння, а також виготовлення ювелірних 

виробів з каменями – самоцвітами та їх комерційним  обігом. 

 

Самоцвіти України 

В Україні дорогоцінні камені були відомі здавна і досить широко 

використовувалися. Проте наша держава поки що, на превеликий жаль, не може 

похвалитися надто високими запасами виявленого в її надрах власного коштовного 

каміння. 

Нині кількість розвіданих родовищ нашої країни і таких, що експлуатуються, 

невисока — менше 10, хоча відомо понад 300 проявів близько 40 видів кольорового 

каміння (втім, справа — за дослідниками-геологами — а досліджувати, надолужувати 

прогаяне протягом багатьох десятиліть є де і що). Та нехай Україна й не належить до 

числа провідних постачальників дорогоцінного каміння до світового ювелірного ринку, 

однак існуючі українські родовища, які, за висновками експертів-науковців, мають 

чималий потенціал, існують та розробляються. 

Усі наявні в Україні родовища як кольорових, так і облицювальних каменів 

знаходяться у чотирьох геологічних зонах. Це Український щит, Карпатські та Кримські 

гори, Дніпровсько-Донецька западина. Кожна з них має свою геолого-мінералогічну 

специфіку та неоднакову, за свідченням експертів, перспективу рудоносності. Зрештою, 

на території держави видобувається дорогоцінне каміння ювелірної якості (хоч і в 

помірній кількості) та каміння для промислового використання — корунди, берили, 

топази, кварц тощо, а також облицювальне каміння. Видобуток дорогоцінного каміння в 

Україні проводиться державними спеціалізованими, так і нещодавно створеними 

приватними підприємствами. Практикується також процес видобутку дорогоцінних 

каменів попутно, при розробці родовищ інших порід. До самоцвітів, що заслуговують 

дослідження та характеристики належать: топаз, берил, кварц, гірський кришталь, 

аметист, бурштин, родоніт, яшма, агальматоліт, агат, лабрадор. 
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Характеристика самоцвітів  

Кварц 

 

Походження назви цього мінералу має 

кілька версій. Так, деякі вчені вважають, що 

сучасний термін «кварц» походить від 

німецького слова «quarz», яке в свою чергу 

походить від саксонського слова 

«querkluftertz», що буквально перекладають 

як «поперечні жили». Інша група вчених 

наполягає на тому, що даний термін виник як 

похідне від старокорнуельскої назви кристалів кремнезему - «cross-course-spor». Кварц – 

найрозповсюдженіший мінерал в природі і недивно, що саме він був першим самоцвітом, 

який людина використала в побуті. 

Мінерали групи кварцу можна поділити на дві підгрупи. До першої відносяться 

мінерали з яскраво вираженою кристалічною формою: гірський кришталь, димчатий 

кварц, аметист, моріон, цитрин. До другої – мінерали з волокнистою структурою: 

халцедон і його різновиди, сердолік, агат та ін. 

Властивості. 

Хімічний склад – SiO2: Si – 46,7%, О – 53,3%. Домішки не характерні.  

Твердість – 7 по Моосу.  

Густина – 2,65 г\см³.  

Спайність: недовершена.  

Показник заломлення: 1,55 - 1,54.  

Температура плавлення: 1713°С.   

Блиск: скляний, на свіжому зломі – масний.  

Колір: різноманітний - прозорий, білий, сіруватий, димчатий, чорний, рожевий, 

фіолетовий, зелений.  

Кристали: мають форму шестигранної призми. На гранях призми спостерігається 

штриховка. 

З кислотами в реакцію не вступає. Не проводить  електричний струм, але проявляє 

п’єзоелектричний ефект.  

Кварц зустрічається в багатьох магматичних, осадових і метаморфічних породах, а 

також в різноманітних жильних утвореннях. При фізичному вивітрюванні гірських порід 
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кварц механічно руйнується і перетворюється у вуглуваті, а по мірі переносу текучими 

водами – у все більш округлі і мілкі обломки.  Таким чином, механічна руйнація 

призводить до накопичення його в розсипах і до утворення кварцових пісків.  

Родовища. Бразилія, Шрі-Ланка, Індія, Бірма, Уругвай, Швейцарія, Росія, о. 

Мадагаскар.   

Родовища України.  

 

Кварц зустрічається на Волині, в Криворізькому басейні, Середньому 

Придністров’ї, Донецькому басейні, Карпатах і Закарпатті. 

Застосування. Електро- і ультразвукова техніка, оптичне приладобудування, 

скляна і керамічна промисловість, металургія. 

Практичні поради з обробки кварцу. Прозорі різновиди кварцу використовують 

для огранування ювелірних вставок різних форм, а непрозорі – для виготовлення 

кабошонів. При виготовленні ювелірних вставок круглих форм кут нахилу граней низу - 

43°, кут нахилу граней верху – 30-35°. При обробці кварцу необхідно вберігати його від 

дії високих температур.  

 

Гірський кришталь 

 

 

Прозорий різновид кварцу. Очевидно, назва 

походить від саксонського слова «querkluftertz», 

тобто «поперечні жили», яке легко можна 

скоротити до quartz, допускається також, що може 

походити від древньокорнуельської назви 

кристалічного кремнезему, що означає 
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променистий кварц. Кристали з грецької означають лід, і античні вчені вважали, що 

гірський кришталь – це лід, що не тане. Кристали чисті та без включень. Особливість 

цього мінералу в тому, що він завжди холодний. Для перевірки справжності мінералу його 

прикладають до щоки, якщо відчувається прохолода, то мінерал натуральний. В природі 

зустрічаються кристали гірського кришталю різних розмірів: видимі лише під 

мікроскопом і гіганти в декілька кілограм. Зазвичай, великі кристали напівпрозорі, 

молочно-білого кольору із гладенькими дзеркальними гранями. 

Древні римляни і греки вирізали з кришталю чаші і вази, покриваючи їх 

вишуканою різьбою. Так, одним з найкращих виробів, вирізаних з одного кристала, була 

ваза висотою 27 см і 30 см в діаметрі. Китайські, індійські, мексиканські та європейські 

майстри в Х – ХІV ст. виготовляли з кришталю печатки, чаші, світильники та інші 

предмети. В епоху Відродження в Італії почали виготовляти кришталеві чаші, прикрашені 

золотими оправами, емаллю, а також алмазами, рубінами і смарагдами. 

Великі кришталеві кулі з гірського кришталю, які називались “віщівними”, 

застосовувались провісниками долі в Індії ще на зорі історії. Знали про них також в Греції 

та Римі. У світі є декілька унікальних таких куль європейського та японського 

виробництва. Так, в Національному музеї США знаходиться ідеально чиста куля 

діаметром 33 см (маса близько 49 кг). Але найбільшим таким витвором мистецтва є куля, 

виготовлена в Японії, її діаметр 75 см.  

Також, з американських виробів заслуговує згадки жіночий череп, вирізаний з 

гірського кришталю древніми майя. Череп ідеально відполірований, ймовірно кварцевим 

піском і порошком вручну. Деталі справжнього черепа дотримані в найменших 

пропорціях. Так, нижня щелепа закріплена в полірованих гніздах настільки рухомо, що 

коливається при русі повітря. Якщо під черепом розмістити джерело світла, то зіниці 

починають світитись. 
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Властивості.  

Колір: безкольоровий 

Риска: біла 

Твердість: 7 

Густина: 2,65 г\см³ 

Спайність: відсутня 

Злам: раковистий, дуже крихкий 

Кристали: шестигранні, призматичні з ромбоїдними головками 

Хімічний склад: SiO2, оксид кремнію 

Родовища. Добувають в Бразилії, Каліфорнії, Арканзасі, Росії, Україні 

(Центрально-Нагольчанське родовище (Кривбас), Волинь, Донецький басейн, Карпати і 

Закарпаття). 

Аметист 

 

 

“Кам’яна квітка” – інша, поетична 

назва аметисту. Мінерал від блідо-

фіолетового (майже безкольорового) до 

густо-фіолетового кольору. На нього 

схожий лише флюорит, інколи шпінель. 

Відтінки, близькі до аметиста, рідше 

спостерігаються у турмаліну і 

синтетичного корунду. Прозорий, із 

сильним скляним блиском, цей камінь при штучному освітленні дещо блідне і втрачає 

свою красу. Інтенсивність кольору кристалів зазвичай збільшується біля верхівки 

кристала. При нагріванні до 200 °С аметист втрачає свій колір, але при охолодженні 

забарвлення відновлюється. Якщо нагрівати аметист до 5000°С, він набуває жовтого або 

червоно-бурого кольору. При  радіоактивному опроміненні фіолетовий колір аметиста 

стає більш інтенсивним. 

Аметист утворюється в альпійських і гідротермальних жилах, а також в 

мигдалинах лав. Зустрічається у вигляді друзи або щітки.  
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Аметист відомий з глибокої давнини. В зв’язку з рідкісним природним кольором 

аметист завжди був популярний як ювелірний камінь. В XVIII ст. він цінувався на рівні з 

алмазом. Три прекрасних огранованих зразки аметисту знаходяться в Галереї мінералів 

Британського музею природничої історії. Найбільший з них, масою 343 кар має овальну 

форму і знайдений в Бразилії. Два інших привезені з Росії: один з них має шестигранну 

форму і важить 90 кар; інший – насиченого фіолетового кольору круглої форми і з масою 

в 75 кар. За всю історію видобутку мінералів найбільший самородок був знайдений на 

Півночі Фінляндії, він важив 65 кг. У Стародавній Греції і Єгипті на красивих густо-

фіолетових каменях вирізали геми, такі емблеми прикрашали зображенням міфічних 

персонажів, впливових людей, правителів. Сьогодні знайдено чимало подібних 

екземплярів, які поповнюють ряди музейних експонатів і вважаються безцінними. 

Найстаровинніші античні геми на аметисті зберігаються в Бостонському музеї 

образотворчих мистецтв. Один з творів датується II століттям н.е., незважаючи на свій 

невеликий розмір, емблема заворожує своєю таємничістю. Історики припускають, що на 

ній зображений зрадник Марк Юній Брут Цепіон, який зіграв центральну роль у змові 

проти Юлія Цезаря. Тут же зберігається знаменита гема античних часів на аметисті з 

портретом римського імператора Луція Вера. Голова Арсиної – це ще один видатний 

виріб з аметисту. Голова була виготовлена в Стародавній Греції задовго на початку нашої 

ери. 
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Родовища. Найбільші родовища знаходяться в Бразилії, Уругваї, Росії і на 

Мадагаскарі. 

Родовища в Україні. Аметист в Україні зустрічається у вигляді проявів. 

Практичні поради з обробки. Найкращі кристали аметисту ограновують в 

різноманітні форми, інші шліфують у вигляді кабошонів або використовуються в 

художніх і декоративних виробах.   

 
 

 

 

Топаз 

 

Назва мінералу походить від назви острова в 

Червоному морі. Легенда свідчить, що вперше топаз 

виявили моряки, що зазнали аварії на грецькому 

острові Топазіос (сучас. Зебергед). Так це чи ні, 

сказати складно, але на цьому острові дійсно було 

відкрито перше родовище цього каменю. Пізніше їх 

виявили і в інших країнах. Є й інша версія 

походження його назви. Деякі дослідники 

порівнюють його з санскритським словом «тапас» - 

жар. Так в Індії називали жовті, золотисті та 

коричневі камені, але пізніше назва поширилася й на інші. Яка б з думок не була вірною, 

неважливо, але топаз люди використовують як прикраси тисячі років. Різноманітність 

забарвлень зіграло складну роль: з одного боку, його використовували як заміну 

діамантам та іншим дорогоцінним каменям, але, в той же час, іноді його плутали з більш 

цінними мінералами. Один із прикладів - безбарвний топаз Браганза «Великий алмаз». 

Цей камінь розміром більше 1500 карат прикрашав португальську корону і довгий час 

вважався діамантом чистої води. 
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Топаз відомий тим, що утворює крупні кристали вагою в кілька кілограмів і 

більше. Найбільший топаз важив 5,8 тонн, і хоча це унікальний випадок, зразки близько 

100 кілограмів трапляються досить часто. Наприклад, в 1965 р. у Волинському родовищі в 

Україні був знайдений винно-жовтий топаз в 117 кг. Також відомий український топаз 

“Академік Ферсман” – 2 кг 117 г. 

 

Властивості.   

Хімічний склад: силікат алюмінію Al2 [SiO4] (F,OH)2 

Колір: залежить від домішок і буває жовтим, фіолетовим, зеленкуватим, білим, 

безкольоровим, сіруватим, рожевим і блакитним. Жовті (винно-солом’яно-жовті, 

золотисті) топази забарвлені достатньо інтенсивно. Поширені також молочно-білі топази. 

При  прожарюванні жовті топази можуть набувати рожевого або червонуватого кольору. 

 Блиск: скляний.  

Риска: біла.  

Твердість по шкалі Мооса: 8.  

Спайність: ідеальна. Крихкий.  

Густина: 3,52 – 3,57 г\см³.      

Злам: ступінчатий до раковистого 

Кристали: призматичні, в перерізі часто восьмикутні, вздовж граней штриховка. 

Родовища: Німеччина, Росія, Бразилія, Намібія 

Родовища в Україні: Волинське (Житомирська область). Волинське 

родовище топазу розташоване біля смт. Хорошів в Житомирській області. Складається 

воно з топазо-моріонових пегматитів камерного типу в рапаківівидних гранітах східної 

частини Коростенського плутону. Найбільші кристали топазу тут зустрічаються в 

зародках пегматитів. Саме тут було знайдено унікальні кристали топазу вагою 69 кг 

(1955 р.), 113 і 117 кг (1969 р.). Зустрічаються топази також в пегматоїдній і 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%BE%D0%BF%D0%B0%D0%B7
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%BE%D1%80%D0%BE%D1%88%D1%96%D0%B2_(%D1%81%D0%BC%D1%82)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%BE%D0%BF%D0%B0%D0%B7
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D1%80%D1%96%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D0%B3%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B8%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%BB%D1%83%D1%82%D0%BE%D0%BD
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польовошпатовій зонах пегматиту (здебільшого як включення в моріоні). Колір топазів 

різний: білий, світло-сірий, рожевий до червоного, світло-блакитний до блакитного, синій, 

світло-жовтий, густий винно-жовтий. Іноді окремі кристали поліхромні — блакитні і 

рожеві. Бувають безбарвні кристали. Топази цього родовища видобувають для ювелірної 

промисловості попутно з іншою мінеральною сировиною. 

Рекомендації щодо обробки топаза: завдяки своїй прозорості топази 

використовують для огранування вставок різних видів та форм. Легко розпилюється, 

обточується, шліфується, проте полірування великих за площею граней може важчим 

через в’язкість мінералу. 

 

Берил 

 

 

Назва мінералу походить з 

грецької beryllos βήρυλλος що означає 

"дорогоцінний, синьо-зелений, кольору 

морської води камінь”. Мінерал має декілька 

різновидів за кольором: яскраво-зелений – 

смарагд, синювато-блакитний – аквамарин, 

рожевий – біксбіт, жовтий – золотистий, безкольоровий – гошеніт, зеленувато-жовтий – 

геліодор, ніжно-рожевий до фіолетового – морганіт. Благородний берил як ювелірний 

камінь застосовувався здавна завдяки неповторній красі його різновидів. Згадки про берил 

згадуються вже в працях Теофраста, про смарагд – в роботах Плінія. Найстаріша згадка 

про берил в Київській Русі датується ХІ ст. Розміри мінералів можуть бути різними – від 

маленьких до великих. До найбільших знахідок відноситься 18-ти метровий кристал 

вагою 380 тонн, який був знайдений на Мадагаскарі. Один з найбільших кристалів берила 

масою 32 кг був знайдений в 1986 р. при розробці бразильського родовища “Тенеті 

озоріо”. На території України у Волинському родовищі було знайдено берил вагою 6 кг, 

що має назву “Петро і Павло”. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B0%D0%B9%D0%BB:Akwamaryn_w_kwarcu_-_Fidirahana,_Centralny_Madagaskar_1.jpg
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Властивості. 

Хімічний склад: берилосилікат алюмінію Al2Be3[Si6O18] 

Колір: золотисто-жовтий, жовтувато-зелений, жовтий, рожевий, безкольоровий  

Риска: біла 

Твердість: 7,5-8 

Густина: 2,65 – 2,75 г\см³ 

Спайність: відсутня 

Злам: раковистий, нерівний, крихкий 

Кристали: шестигранні, зазвичай подовжені призми 

Відмінні ознаки: для берилу характерний неметалічний блиск, дуже висока 

твердість (залишає подряпину на гірському кришталі), шестикутна призматична форма 

кристалів і поздовжня штриховка граней 

Використання: застосовується для отримання берилію – одного з найлегших 

металів. 

Родовища: Бразилія, США, Росія, Колумбія, Мозамбік, Зімбабве, Намібія, Китай, 

ПАР, о. Мадагаскар, Італія 

Родовища в Україні: Волинське (Житомирська область) 

Рекомендації щодо обробки: для обробки прозорих берилів використовують 

ступінчатий вид огранування, рідше діамантовий. Напівпрозорі кристали обробляють у 

вигляді кабошонів. 
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Бурштин  

 

Мінерал органічного походження. Це скам'яніла смола хвойних дерев, які росли 30 

- 60 млн. років тому. Хвойні дерева після їхньої загибелі потрапляли в морські 

відкладення, де деревина перетворювалася у буре вугілля, а смола - у бурштин. Буре 

вугілля руйнувалося, а бурштин накопичувався в залишках розкладання, названих 

"блакитнувато-зеленою землею", з якої потім вимивався хвилями моря. За хімічним 

складом бурштин - високомолекулярні органічні кислоти, серед яких переважає 

бурштинова кислота НООС(СН<2)2СООН. Під дією кисню повітря, світла й тепла 

бурштин поступово темніє, стає тендітним, у ньому з'являються тріщини. При 150°С 

бурштин розм'якшується, а при 250 - 400°С плавиться й загоряється, поширюючи 

приємний хвойний аромат. Сосну, зі смоли якої утворився прибалтійський бурштин, 

називали по-латинському "пінус сукцинифера". Тому і бурштин стали називати 

"сукцинитом". Є ще одна назва бурштину - "електр", що означає з грецької 

"променистий", "сонячний", "сяючий". Від цього слова веде своє походження слово 

"електрика". 

Основна маса бурштину, що добувається - це дрібні камінчии до 3 см у 

поперечнику; зрідка трапляються шматки масою 4 - 7 кг. На Балтиці трапляються 

справжні "бурштинові бурі". Наприклад, в 1862 р. під час такої бурі море викинуло на 

берег біля селища Бурштиновий майже дві тонни бурштину. 

Бурштин був відомий за 100000 років до н.е. Необроблені шматки бурштину 

знаходять на печерних стоянках первісної людини. На початку нашої ери вважали, що 

бурштин здатний виліковувати хвороби. Невеликий виріб з бурштину оцінювався вище 

вартості раба. Навіть протестантський проповідник ХV ст. Мартін Лютер носив у кишені 

шматок бурштину, щоб запобігти утворенню каменів в нирках. Бурштин входив до 
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еліксиру безсмертя, який запропонував папі Боніфацію VIII його особистий лікар. 

В кінці XIX століття бурштин широко застосовувався для виготовлення приладдя 

для куріння як матеріал, який володіє бактерицидними властивостями. Вважається, що 

бурштинові мундштуки знижують шкоду від куріння – бурштинова кислота захоплює і 

нейтралізує канцерогенні смоли. 

Властивості  

Склад: бурштин є аморфним (тобто не має кристалічної будови) 

високомолекулярним з'єднанням органічних кислот. У вигляді домішок в ньому 

зустрічаються сірка, азот, кремній, алюміній, залізо. 

Колір: зустрічаються найрізноманітніші відтінки бурштину - від білого, блідо-

жовтого, яскраво-золотистого до червоно-бурого. Найкращими є ті види бурштину, які 

мають колір воску, прозорі та червоні з жовтуватим відтінком. 

Твердість: 2-4 

Щільність: 0,97-1,11 г\см³ 

Ступінь прозорості: прозорий, середньої прозорості, непрозорий 

Риска: біла 

Спайність: відсутня 

Злам: раковистий (при старінні стає крихким)  

Родовища: узбережжя Балтійського моря, Домініканська Республіка, Румунія, 

Бірма, Сицилія, Польща, Німеччина 

Родовища в Україні: Клесівське, Вільне, Володимирець Східний (Рівненська 

область).  Історія українського бурштину починається з незалежністю країни, адже до 

розпаду СРСР цей мінерал асоціювався лише з Балтійським морем. Але за своєю якістю 

український бурштин може впевнено конкурувати з балтійським. 

Рекомендації щодо обробки: бурштин використовується як поробне каміння, деякі 

зразки як дорогоцінне, бурштинова крихта – для картин. При шліфуванні бурштину на 

верстатах необхідно використовувати воду для попередження розплавлення мінералу. 

Шліфування бурштину відбувається з використанням дрібнозернистого абразивного 

паперу або фетру, для полірування – бязевий круг, натертий спеціальною пастою з 

бурштинової стружки, парафіну та крейди. Свердління бурштину можна здійснювати 

ручною дреллю або бормашиною на повільних оборотах теж з використанням води. Для 

склеювання бурштинових деталей використовують бурштиновий лак і спиртовий розчин 

натрію, розчин целулоїду, розчин твердого копала в ефірі. Бурштин також можна 

ограновувати, але кращі свої властивості він проявляє саме у вигляді кабошонів та в 

декоративних виробах. 
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Родоніт 

 

 
 
Назва “родоніт” походить від грецького слова “rhodon” - троянда. Інші назви 

мінералу і його різновидів: рожевий камінь, камінь ранкової зорі, фаулерит, орлець, 

рубіновий шпат, рожевий шпат. 

Родоніт - мінерал, силікат марганцю, що утворився в особливих умовах при 

контакті магми з осадовими породами, багатими марганцем. Відокремлення чистого, 

мінерального родоніту невеликі і в камнерізній справі використовується родонітова 

порода - орлець, яка складається з великої кількості різних марганцевих мінералів. Колір 

орлецю - рожевий, вишнево-рожевий або малиновий, іноді з переходом в буруватий. При 

загальній непрозорості цей камінь володіє приємним просвічуванням, що надає йому 
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особливу глибину і насиченість тонів. В суцільній масі орлецю зустрічаються незвичайні 

красиві «гнізда» яскраво - червоного кольору, що нагадують рубін. Цей камінь був 

відомий в Стародавній Русі і називався "баканом", а також "рубіновим шпатом". 

Забарвлення мінералу дуже нерівномірне. Зазвичай в масі каменя незвичайно гарні, 

яскраво - червоні ділянки зустрічаються поруч з менш яскравими, переходять в більш 

темні, буро-червоні тони. Колір родоніту залежить також від кількості інших мінералів: 

чим їх менше, тим чистіше і красивіше родоніт. Рожевий і сірий кольори з'являються у 

родоніті і свідчать про його перехід в бустаміт. Для цього каменю характерні прожилки і 

дендрити окислів марганцю чорного кольору. На рожевому тлі тонкі, розгалужені чорні 

прожилки утворюють складні, витончені малюнки і узори, що складаються іноді в дуже 

красиві пейзажі, що покращує його декоративність. Родоніт – поробний камінь, саме тому 

його здавна використовують в каменерізній справі,   наприклад в музеї Петропавлівської 

фортеці зберігається саркофаг російської імператриці Марії Олександрівни, виготовлений 

у 1905 р. 

 

Властивості 

Колір риски: білий 

Блиск: скляний 

Прозорість: прозорий, напівпрозорий 

Твердість: 5,5 – 6 

Спайність: ідеальна 

Злам: нерівний, раковистий 

Кристали: зазвичай щільні зернисті агрегати 

Густина: 3,4 - 3,7 г/см³ 
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Хімічний склад: окис марганцю (МпО) 30-46%, окис заліза (FeO) 2-12%, окис 

кальцію (СаО) 4-6,5%, двоокис кремнію (SiO2) 45-48%. 

Колір: червоний, малиновий, рожевий, іноді із сіруватим відтінком. Родоніт з 

включеннями жовтого або коричневого кольору називають фаулеритом. 

Родовища: Росія, Швеція, Австралія, США, Канада, Індія, Мадагаскар, Мексика, 

ПАР 

Родовища в Україні: Прилуцьке (Івано-Франківська область) – найбільше 

родовище родоніту в Україні. Знаходиться в мезо-палеозойських породах Чивчинських гір 

Мармароського масиву Карпат. Родоніт малинового кольору, зустрічається у вигляді 

зерен, гнізд та прожилок. Запаси сировини складають 668 тонн, а загальні запаси 

родонітовмісних порід – 15910 тонн. 

Рекомендації щодо обробки: родоніт використовується як поробний і 

облицювальний камінь. Він добре обробляється і легко полірується. З нього виготовляють 

торшери і канделябри, обеліски, розкішні вази, статуетки, чаші, скриньки. Для ювелірних 

виробів використовується у вигляді кабошонів та намистин. 
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Агальматоліт 

 

Назва агальматоліту походить від грецьких слів “agalma” (прикраса, статуя) і 

“lithos” (камінь). Завдяки легкості в обробці, використовується з давнини. Агальматолітові 

бусинки зустрічаються в похованнях, зроблених 16 тисяч років тому. У Китаї його 

використовували при виготовленні культових фігур, дрібних художніх та декоративних 

виробів. У Росії його називали образним каменем, іноді восковим, мильним, з нього 

виготовляли обємні ікони, адже він досить мякий і вірогідно передає риси людської особи. 

З агальматоліту також вирізали архітектурні пам’ятники та виготовляли сувеніри.  

 

Властивості 

Колір риски: білий 

Блиск: матовий, жирний 

Прозорість: непрозорий 

Твердість: 2 – 3 
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Спайність: ідеальна 

Злам: нерівний, раковистий 

Кристали: мілкозернисті та лускуваті агрегати 

Густина: 2,8 г/см³ 

Хімічний склад: водний алюмосилікат (Al2(OH) 2Si4O10) з домішками талька, 

слюдистих і каолінових мінералів 

Колір: білий, сірий, буро-жовтий, червонувато-бурий, зелений, має характерний 

малюнок та плями. 

Родовища: Японія, Китай, Корея, США, Бразилія, Росія, Казахстан 

Родовища в Україні: Овруцьке (Житомирська область). Це родовище 

розроблялось ще з часів Київської Русі. За своїми якостями він не поступався ввезеному, а 

за кольором і малюнком являвся більш кращим і привабливішим мінералом. З початку 90-

х років минулого століття розробка родовища не проводиться, але час від часу 

відбувається незаконне добування плит пірофілітового сланцю для облицювання фасадів 

та ландшафтного дизайну. 

Рекомендації щодо обробки: агальматоліт використовується як поробний, 

декоративний і облицювальний камінь. Він легко обробляється навіть ножем. Добре 

полірується. Використовується для виготовлення різноманітних декоративних виробів. 

 

 

Яшма 

 

Яшмою називають дуже забруднений домішками 

кремнезем. Давня назва цього каменю - яспис. 

Найбільш часто можна зустріти червону і зелену яшму, 
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хоча іноді вона буває блакитного, навіть помаранчевого і сіро-фіолетового кольору. До 

яшми ставилися з особливою повагою в Японії. У тих випадках, коли посилали гінця з 

яким-небудь дорученням, або в знак вітання до гілки дерева адзуса обов'язково 

прив'язували яшму. Яшма таким чином символізувала людське життя. 

Назва «яшма» походить від грецького слова, що означає «строкатий». Інші назви 

мінералу і його різновидів: яшмовий агат, м'ясний агат, кривава яшма, швейцарський 

ляпіс, німецький ляпіс, тигровий камінь, празем, базанит. Яшма відноситься до мінералам, 

основу яких становить кремниста порода. Забарвлення їх буває темно-червоною, 

червоною, синьою, зеленою, фіолетового, білого. Зустрічаються кристали чорного 

кольору. Існують строкаті, смугасті, крапчасті, стрічкові і інші різновиди яшми. 

Властивості 

Склад: Яшма являє собою гірську породу, що містить значні кількості кварцу, 

забарвлена в різні кольори. Природа щедро обдарувала її не тільки яскравими, але і 

дивовижними малюнками. Назви яшмам дають за характером забарвлення, при цьому 

виділяються одноколірні, смугасті, хвилясті, яскраво-крапчасті, пейзажні, плямисті та ін. 

Колір: всі кольорові тони, зазвичай плямиста або смугаста 

Риска: біла, жовта, коричнева, червона 

Твердість: 6-7 

Щільність: 2,58-2,91 г\см³ 

Хімічний склад: SiO2 (80-95%), Аl2O3 і Fe2O3 (до 15%), CaO (3-6%). Строкатість 

малюнку яшмі надають домішки: оксиди та гідроксиди заліза та марганцю, пірит, слюда, 

хлорит, епідот, актиноліт. 

Прозорість: непрозора 

Спайність: відсутня 

Злам: занозистий 

Родовища: Індія, Росія, США, Франція, Німеччина, Єгипет, Індія, Казахстан 

Родовища в Україні: Закарпаття, Крим, Рівненська, Дніпропетровська, 

Житомирська області.  

Рекомендації щодо обробки: яшма від природи досить непоказна, і всю свою 

строкату красу відкриває лише після обробки, що є досить складною через наявність пор. 

Яшму рекомендують шліфувати та полірувати алмазною пастою. Яшму використовують 

як поробний та облицювальний камінь, а також у декоративних виробах. В ювелірних 

виробах яшму використовують у вигляді кабошонів, намистин, а також у необробленому 

вигляді після галтовки. 
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Агат 

 

Агат — тонко-смугастий різновид халцедону зі смугастою або плямистою 

текстурою, часом з декоративними включеннями і концентрично-зональною або плоско 

паралельною будовою. 

Знаменитий вчений давнини Пліній Старший вважав, що назва походить від річки 

Ахатес (грец.) на Сицилії (можливо, сучасна Карабі або Дирильо), інша інтерпретація - від 

грецького «ἀγαθός» - добрий, хороший, щасливий. Частіше всього малюнок агата нагадує 

очі. Відповідно до однієї з древніх легенд, це око небесного білого орла, який після битви 

з чорним чаклуном упав на Землю і став каменем. А його очі продовжують спостерігати за 

людьми, розділяючи добрі і злі справи. Агат також називають Оком Творця. 

З Стародавніх часів використовувався як напівдорогоцінний камінь для 

виготовлення прикрас, печаток, посуду, а також як матеріал для вирізання зображень. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%B0%D0%BB%D1%86%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%BD
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Оброблений у формі ока, агат вставляли в очниці статуй для відлякування чорних сил. 

Найбільший виріб із агата зберігається в одному з музеїв Відня — це майже пласка таріль 

діаметром 75 см, вирізана з цільного каменю. 

  

Властивості 

Колір риски: білий 

Блиск: восковий 

Прозорість: прозорий, напівпрозорий 

Твердість: 6,5 – 7  

Спайність: відсутня 

Злам: раковистий 

Кристали: мікроволокнисті агрегати 

Густина: 2,6 – 2,65 г/см³ 

Хімічний склад: SiO2, оксид кремнію 

Колір: різноманітний, характерна концентрична або плоско паралельна 

зональність. В залежності від малюнку та структури існує велика кількість назв агатових 

різновидів: однозабарвлені агати (сердолік, сардер, карнеол), стрічкові, бастіонні, 

шаруваті, плямисті, мохоподібні, ландшафтні, сагенітові, вогненні 

Родовища: Бразилія, Уругвай, Аргентина, Індія, Німеччина, Росія, Китай, Мексика, 

США 

Родовища в Україні: в Україні агати поширені в Рівненській області (Янова 

долина, Берестовець, Полиці, Іванчі, Рафалівка), а також трапляються на території 

Криворізького басейну, на Закарпатті (Берегівський район – околиці м. Берегово, с. 

Мужієво). У Криму добре відомі агати з Коктебеля, Кизилівки, Кара-Дагу, Феодосії, 

басейну р. Альма. 

Рекомендації щодо обробки: агат здавна використовується як поробний камінь; 

вставки у вигляді кабошонів закріплюють у каблучки, кулони, запонки, браслети. Також 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D1%80%D0%B4%D0%BE%D0%BB%D1%96%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B0%D1%80%D0%B4%D0%B5%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%BD%D0%B5%D0%BE%D0%BB
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агат досить часто використовують в каменерізній справі (пудрениці, невеличкі скриньки). 

Незважаючи на в’язку структуру, агат ідеально полірується та піддається обробці з 

використанням алмазної пасти. При обробці іризуючих агатів потрібно уважно слідкувати 

за процесом, щоб не зняти іризуючий шар каменю. 

 

 

Лабрадор 

 

Назву “лабрадор” мінерал отримав від назви 

півострова Лабрадор у Північній Америці, де був виявлений 

у 1770 р. Інші назви мінералу і його різновидів: чорний 

місячний камінь, бичаче око, спектроліт, каріатит. Друга 

назва мінералу з’явилася завдяки його переливчастому, 

різнобарвному незвичайному забарвленню, що нагадує 

яскравий хвіст павича. Завдяки цьому в Індії мінерал 

називали павиним каменем. Інша старовина назва мінералу – 

таусиний камінь, або тавусит. Натуральний камінь лабрадор 

– це досить рідкісний мінерал, який відноситься до групи алюмосилікатів (плагіоклазів), 

чиєю особливістю є цікавий переливчастий ефект. Зустрічається у природі він у формі 

вкраплень в різні гірські породи, а також у вигляді кристалічних суцільних мас. У разі 

якщо порода складається на 60% і більше з лабрадору, то вона називається лабрадоритом. 

Лабрадор був завезений в Європу наприкінці XVIII столітті. Самоцвіт відразу ж 

сподобався європейським модницям – француженкам і англійкам, які носили із 

задоволенням брошки, сережки, персні і браслети з цим павиним каменем. Цей 

різнобарвний мінерал в Київській Русі застосовувався для декору при будівництві храмів і 

соборів князів. Про це свідчать фрагменти оздоблення і мозаїки. 

Властивості.  

Блиск: скляний до перламутрового 

Прозорість: прозорий, напівпрозорий 

Твердість: 6,6 – 6,75 

Густина: 2,69 г/см³ 

Хімічний склад: (Ca, Na)[(Al, Si)AlSi2O8]. Склад (в %): Na2O – 3,96; CaO – 10,93; 

Al2O3 – 26,83; SiO2 – 55,49.  

Колір: від блідо-сірого до насиченого чорного кольору. Хоча завдяки іризації 

(різноманітним кольоровим переливам на поверхні мінералу), також називається 
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лабрадоризацією, він виглядає напрочуд красиво і ошатно. Лабрадоризація рідко буває 

суцільною, в основному вона розташовується локально, у формі різних візерунків і плям. 

Іризація лабрадору за своїм забарвленням може бути будь-яких кольорів веселки: 

блакитною, синьою, жовтою, зеленою, червоною, а періодично поєднувати в собі і більше 

кольорів. В залежності від відтінку іризації лабрадор може бути таких різновидів:  

 Спектроліт – це найцінніший вид лабрадору, який виблискує всіма 

відтінками колірного спектру; 

 Сонячний камінь – вид мінералу з іризацією золотистого кольору; 

 Бичаче око – вид фіолетово-коричневого каменю з насичено-червоними 

переливами; 

 Місячний чорний лабрадор – камінь темного відтінку з іризацією ніжно-

блакитних і насичених тонів; 

 Рисяче око – вид мінералу із зеленою іризацією; 

 Авантюриновий лабрадор – вид лабрадору з вкрапленням міді, магнетиту 

або ільменіту, що створюють авантюриновий ефект – блиск із золотаво-іскристим 

відливом; 

 Тавусит – вид лабрадору з невеликими відблисками, що нагадують перо 

павича 

Родовища: Канада, Гренландія, Фінляндія, Німеччина, Індія, Австралія, Тибет 

Родовища в Україні: Головинське родовище (Житомирська область), 

Коростенський плутон на Волині. Головинське родовище є одим з головних родовищ 

мінералу. Характерна особливість українських лабрадорів – наявність в породі блакитних 

кристалів, що надає каменю неповторного вигляду. 

Рекомендації щодо обробки: Застосовується як ювелірно-поробний та  

облицювальний камінь. На полірованій поверхні яскраво виявляється іризація, тому 

спектроліти використовуються для виготовлення біжутерії та виробів художнього 

промислу. Безбарвні, жовтувато-коричневі прозорі лабрадорити успішно ограновуються. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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	Властивості
	Склад: бурштин є аморфним (тобто не має кристалічної будови) високомолекулярним з'єднанням органічних кислот. У вигляді домішок в ньому зустрічаються сірка, азот, кремній, алюміній, залізо.

